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ČESNEK SETÝ 

ÚČINNÉ LÁTKY 
Sloučeniny s  organicky vázanou sírou (alliin, alylcystein, alyldisulfid, alicin), enzymy 
(alináza), aminokyseliny (arginin, lysin, threonin, tryptofan), saponiny, fytosteroly (β-
sitosterol) a  malé množství vitamínů (C,E), betakarotenu a  minerálů (chrom, železo, 
selen).


ÚČINKY 
Silné antioxidační účinky, ovlivňuje imunitní odpověď a vykazuje protizánětlivou aktivitu, 
zabraňuje shlukování krevních destiček ucpávání cév (antitrombotická aktivita), snižuje 
nahromadění cholesterolu ve tkáni tepny srdečnice (aorty) a zmenšuje již existující 
aterosklerotický plát, dlouhodobé užívání mírně snižuje hladinu celkového cholesterolu, 
snižuje cukr v krvi (při pokusu na psech, kdy bylo podáváno 100 mg česneku/kg byl 
efekt na hladinu krevní glukózy srovnatelný s metforminem (!)) a při dlouhodobém užívání 
zlepšuje vnímavost tkání ke glukóze. Mírně až středně účinně snižuje vysoký krevní tlak, 
zlepšuje prokrvení v menších cévách (zlepšení kapilární perfuze). Vykazuje celkem široké 
spektrum účinku proti patogenům – gram-pozitivním i gram-negativním bakteriím, 
houbám a parazitům, na česnek je citlivý také Streptococcus mutans – bakterie 
způsobující zubní kaz, má ochranný účinek na játra.


POUŽITÍ 
Jako doplněk při zvýšeném cholesterolu, při zvýšeném krevním tlaku a  zřejmě 
i zvýšeném cukru; pro zlepšení prokrvení, jako prevence běžného nachlazení, zevně jako 
gel či krém na houbová onemocnění, zkoumá se pozitivní vliv na některé typy rakoviny.
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BEZPEČNOST 
Při vyšších dávkách česneku (více než 7 g) se teoreticky může zvýšit protisrážlivý efekt 
protidestičkových léků (kyselina acetylsalicylová) a antikoagulancií (warfarin, dabigatran, 
apixaban, rivaroxaban). Kvůli protisrážlivému efektu by se neměl česnek užívat před 
plánovaným chirurgickým zákrokem a dále by česnek měl brát se zvýšenou opatrností 
člověk trpící na krvácivé stavy. Při užívání léků na vysoký krevní tlak můžou vysoké dávky 
česneku umocňovat snížení tlaku, dále existuje i interakce mezi lékem na odvodnění 
(hydrochlorothiazid) a česnekem, tato kombinace musí být pod dohledem lékaře. V 
těhotenství se nedoporučuje příjem vyšší než běžný příjem v jídle. Při kojení lze užívat.


ZPŮSOB POUŽITÍ A DÁVKOVÁNÍ 
Užívá se česneková bulva a olej získaný z ní, čerstvý pokrájený či nadrcený 2-5 g/den, 
sušený prášek 0,4-1,2 g/den, česnekový olej 2-5 mg/den, tekutý extrakt (1:1) 0,5-2 ml 3x 
denně.
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